

Protokół Nr 31/14
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo
z dnia 20 stycznia 2014 r.

Ad. pkt 1) Otwarcie.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Władysław Jakubowski o godz. 12.05 otworzył posiedzenie Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Orchowo, po czym powitał przybyłego członka Komisji oraz gości w osobach Wójta Gminy, Skarbnika Gminy oraz pracownika obsługującego radę gminy.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.

Następnie na podstawie listy obecności stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana liczba członków Komisji, obecnych **2 członków komisji**, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków. Nieobecny Radny Sebastian Gonicki.

Lista obecności stanowi **załącznik nr 1 i 2** do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 3) Zatwierdzenie porządku obrad.

Na wstępie Przewodniczący Komisji przedstawił proponowany porządek obrad, po czym zapytał czy są wnioski o jego zmianę a wobec ich braku poddał jego przyjęcie pod głosowanie w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Zatwierdzenie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu nr 30/13 z posiedzenia komisji z dnia 17 grudnia 2013 r.
5. Kontrola działu:
 - 400 – Wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz i wodę,
 - 010 rozdział 01010 – Infrastruktura wodociągowa i sanitacyjna wsi.
6. Przyjęcie sprawozdania z działalności komisji za rok 2013.
7. Sprawy bieżące.
8. Zakończenie.

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie, **przy 2 głosach „za”**. (w obecności 2 Radnych)

Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 30/13 z posiedzenia Komisji z dnia 17 grudnia 2013 r.

Przewodniczący Komisji Władysław Jakubowski poinformował, że przedmiotowy protokół był wyłożony do wglądu w biurze rady i każdy radny mógł się zapoznać z jego treścią, po

czym wobec braku uwag i zapytań do protokołu wnioskował o jego przyjęcie bez odczytywania.

Następnie Przewodniczący Komisji poddał pod głosowanie protokół nr 30/13 z posiedzenia Komisji z dnia 17 grudnia 2013 r.

Przy 2 głosach „za”, 0 „przeciw” i 0 „wstrzymujących się” w obecności 2 Radnych protokół nr 30/13 z posiedzenia komisji z dnia 17 grudnia 2013 r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

Ad. pkt 5) Kontrola działu:

- 400 – Wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz i wodę,
 - 010 rozdział 01010 – Infrastruktura wodociągowa i sanitacyjna wsi.
- (załącznik nr 3 do protokołu)

Na wstępie Skarbnik Gminy Anna Błaszczuk omówiła sprawozdanie z realizacji wydatków w dz. 400 rozdz. 40002 – dostarczanie wody.

Przewodniczący Komisji Władysław Jakubowski poinformował, że poprosił Panią Skarbnik o dostarczenie wybranych rachunków a mianowicie:

Faktura nr 6/13 za wykonanie operatu wodnoprawnego za kwotę 7 500 zł, dodał, że jest ona prawidłowo opisana i zawiera potwierdzenie wykonania przelewu. Odnosząc się do powyższego rachunku zapytał jak często operaty te muszą być wykonywane.

Wójt Teodor Pryka odpowiedział, że wykonuje się je przed wydaniem pozwoleń wodnoprawnych na 10 lat, dodał, że powinny one być zrobione dwa lata temu.

Kolejnym dowodem księgowym skontrolowanym przez członków komisji była faktura nr 1/13 za wykonanie opracowania hydrologicznego na kwotę 7 500 tys. zł. Dodał, że do dowodu księgowego dołączono umowę zlecenie na wykonanie usługi oraz protokół przekazania pracy jak również jest potwierdzone wykonanie przelewu.

Przewodniczący Komisji odnosząc się do planowanych dochodów z tytułu wpłat za wodomierze których plan wynosił 19 034,00 zł zapytał czy jest to kwota szacunkowa która wynika ze zbyt malej weryfikacji.

Skarbnik Anna Błaszczuk wyjaśniła, że jest to plan zawyżony.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji poruszył kwestię zwiększonej opłaty do Urzędu Marszałkowskiego która wystąpiła w ubiegłych latach.

W międzyczasie przybył Radny Sebastian Gonicki w związku z powyższym w posiedzeniu komisji uczestniczyło 3 członków.

Przewodniczący Komisji zapytał o kwotę zwiększenia opłaty za okres w którym nastąpiły niedociągnięcia.

Skarbnik Anna Błaszczyk odpowiedziała, że opłata ta wynosi 148 839,99 zł i obejmuje okres od I półrocza 2011 do II półrocza 2012 włącznie oraz miesiące I–IV 2013, dodała, że kwota 109 904 zł za I półrocza 2012 została rozłożona na raty, natomiast kwota opłaty za II półrocze 2012 została odroczone pod warunkiem wykonanie inwestycji w zakresie wodociągowania.

Przewodniczący Komisji podsumowując stwierdził, że wobec powyższego opłata wynosi 109 904 zł wraz z odsetkami i obejmuje okres od I półrocza 2011 do połowy 2012 roku.

Skarbnik Anna Błaszczyk nadmienila, że opłata jest rozłożona na 3 lata na 2 raty w ciągu roku.

Wójt dodał że opłata za cały 2011 i 2012 roku musi zostać wpłacona przez złożeniem wniosku o odroczenie płatności.

Przewodniczący Komisji zapytał jakie przedsięwzięcia zostały podjęte aby odzyskać część przedmiotowej kwoty w różnej formie i czy w ogóle można podjąć jakieś działania w tym zakresie. Zapytał również jakie działania podjęto aby taka sytuacja się nie powtórzyła, głównie w zakresie kontroli wzajemnej gdyż jest to dość znaczna kwota.

Wójt odpowiedział, że rozstano się z pracownikiem który dopuścił się zaniedbań natomiast w chwili obecnej za prowadzenie spraw związanych z gospodarką komunalną odpowiedzialne są dwie osoby. Dodał, że konieczne jest nadzorowanie kwestii związanej z ważnością pozwoleń wodnoprawnych które są ważne 10 lat.

Przewodniczący Komisji zapytał także jak wygląda kwestia podłączenia sieci wodociągowej w Słowikowie do Orchowa i czy tamtejsza hydrofornia nadal funkcjonuje.

Wójt odpowiedział, że od 25 listopada jest ona wyłączona tym samym woda doprowadzana jest z Orchowa. Dodał, że trzeba sprawdzić czy przy dużym poborze wody nie będzie konieczne jej zachowanie, natomiast przez okres zimowy nie zostanie ona wyłączona aby nie uległy awarii znajdujące się tam urządzenia. Powiedział, że ostatecznie trzeba będzie zdecydować o jej całkowitej likwidacji.

Przewodniczący Komisji zapytał również czy sprawdzono jakość wody płynącej do Słowikowa.

Wójt powiedział, że jest ona taka sama jak w Orchowie.

Przewodniczący Komisji pytał także czy zasoby wody w Orchowie są wystarczające do zaopatrzenia takiej ilości mieszkańców w wodę.

Wójt odpowiedział, że jeżeli stan wody w studniach nie ulegnie zmianie, to moc hydroforni pozwala na zaopatrzenie w wodę 8-10 tys. mieszkańców. Dodał, że prowadzone będą pomiary w tym zakresie.

Przewodniczący Komisji zapytał o funkcjonowanie hydroforni w Bielsku.

Wójt wyjaśnił, że woda pobierana jest tam z jednej studni i na razie nie ma problemów w tym zakresie, ponadto awaryjnie jest możliwość podłączenia wody z wodociągu w Orchowie.

Zwrócił jednak uwagę na utrzymujący się wysoki poziom żelaza co wymaga dużej ilości płukań sieci.

Radny Sebastian Gonicki odnosząc się do kwestii kar które musi ponieść gmina zapytał czy Wójt rozważał wystąpienie o zwrot przez pracownika części tej kwoty jako zadośćuczynienie.

Wójt odpowiedział, że analizował przedmiotową kwestię z radcą prawnym i w sytuacji gdy mamy do czynienia z niedopilnowaniem pracownika nie ma możliwości odzyskania tych kwot.

W dalszej części obrad Skarbnik Gminy Anna Błaszczuk przedstawiła sprawozdanie z realizacji wydatków w dziale 010.

Następnie członkowie komisji skontrolowali fakturę nr 45/13/09 obejmującą modernizację szafy sterowniczej w oczyszczalni ścieków w Osówcu na kwotę 26 445 zł, do której załączono potwierdzenie przelewu mapy oraz notę korygującą oraz fakturę nr 130/50/730/13 na zakup sondy hydrostatycznej za kwotę 1 844,36 zł wraz z protokołem przekazania. Członkowie komisji uznali że dowody księgowe zostały rozliczone prawidłowo i nie wniesli w stosunku do nich żadnych uwag. Przewodniczący Komisji zapytał gdzie została zamontowana w/w sonda.

Wójt odpowiedział, że została ona zamontowana na oczyszczalni ścieków.

Radny Sebastian Gonicki zapytał jaki jest procent osób podłączonych do sieci kanalizacji sanitarnej.

Wójt odpowiedział, że w Orchowie są to 3-4 osoby natomiast w Myślatkowie podłączeni są wszyscy.

Radny Sebastian Gonicki zapytał czy przewiduje się karanie osób które nie podłączyły się do kanalizacji.

Wójt odpowiedział, że w tym zakresie można tylko kontrolować wywóz nieczystości, gdyż nie ma ustawowego nakazu ani zapisu w regulaminie.

Radny Sebastian Gonicki zapytał o możliwości podłączenia do sieci kanalizacji sanitarnej w Myślatkowie gdyż jak wiadomo był problem z firmą w tym względzie.

Wójt wyjaśnił, że powyższa kwestia była przedmiotem kontroli RIO. Dodał, że firma która wykonywała prace nie rozliczyła się z nich i ogłosiła upadłość. Powiedział, że nie wszystkie środki zostały w związku z tym wypłacone dlatego też w następstwie tych wydarzeń wybrana została firma która zakończyła prac. Dodał, że inwestycja musi zostać zakończona gdyż firma nie wykonała kosztorysu powykonawczego.

Radny Sebastian Gonicki zapytał czy gmina nie poniosła w związku z tym dodatkowych kosztów.

Wójt powiedział, że nie było takiej konieczności gdyż środki które pozostały pokryły wydatki. Odnosząc się do kwestii nieprzyjemnych zapachów wydobywających się z sieci kanalizacyjnej powiedział, że nikt nie przewidział, że zostało to w taki sposób

zaprojektowane że konieczna była wymiana jednej z pomp która nie przepychała ścieków, dodał, że wszystko będzie właściwie funkcjonowało jak podłączona zostanie cała sieć.

Radny Sebastian Gonicki zapytał także jak będzie wyglądała budowa sieci kanalizacji sanitarnej w Różannie.

Wójt odpowiedział, że tylko odcinek tłoczny będzie wykonywany przez pracowników obsługi urzędu natomiast przepompownie i sieć grawitacyjną wykona firma wybrana w drodze przetargu.

Przewodniczący Komisji stwierdził, że trzeba będzie rozważyć kwestię poprowadzenia kanalizacji sanitarnej w kolejnych miejscowościach z uwagi na problem ze starymi szambami.

Wójt odpowiedział, że nie dopuści do sytuacji aby kanalizacja przebiegała przez szamba.

Przewodniczący Komisji zapytał jak wygląda kwestia rozliczania mieszkańców z dowozu ścieków do oczyszczalni i czy inkasenci sprawdzają rachunki.

Wójt potwierdził powyższy fakt dodając jednocześnie że nie dysponuje wystarczającą liczbą pracowników aby założyć stosowną ewidencję w tym zakresie i prowadzić kontrolę.

Przewodniczący Komisji zapytał o kwestię rozwiązania problemu wywozu nieczystości z mieszkania socjalnego przy ul. Dworcowej, które są wspólne.

Wójt odpowiedział, że przedmiotową kwestią zainteresowana jest jedna osoba która w głównej mierze ponosi koszty wywozu. Dodał, że najemca zużywa bardzo mało wody. Powiedział także że wyjściem z sytuacji jest kontrola pozostałych mieszkańców pod kątem posiadania rachunków za wywóz nieczystości.

Przewodniczący Komisji zapytał o wielkość zadłużenia z tytułu opłat za wodę i kwestię ściągłości w tym zakresie.

Wójt stwierdził, że problem w tym zakresie się powiększa. Dodał, że w przypadkach gdy dochodzi do egzekucji przez komornika to dłużnicy chcą odpracować zaległości i dopiero to przynosi skutek.

Przewodniczący Komisji zapytał czy dużo jest takich osób.

Wójt odpowiedział, że trudno jest to stwierdzić dodając że raczej liczba takich osób nie zmniejsza się. Nadmienił, że dodatkowym środkiem odstraszającym jest możliwość umieszczenia dłużnika w BIK.

Przewodniczący Komisji zapytał jak daleko zostanie poprowadzona sieć kanalizacyjna i czy obejmie całą Różannę.

Wójt odpowiedział, że ze środków którymi dysponuje gmina z pewnością nie uda się tego wykonać w całości natomiast być może uda się pozyskać środki zewnętrzne w ramach ogłoszonego konkursu. Dodał, że wówczas zaciągając dodatkowo kredyt można byłoby

wykonać sieć w Różannie gdzie przyniesie ona największy skutek natomiast sieć w Siedluchnie można byłoby wykonać we własnym zakresie.

Przewodniczący Komisji zapytał także jak przewidziana jest kwestia poprowadzenia kolektorów drogami czy też w gruntach prywatnych.

Wójt odpowiedział, że raczej zostanie ona poprowadzona drogami natomiast część gruntami prywatnymi a także należącymi do ANR. Dodał, że miejscami sieć będzie przecinała ulice.

W dalszej części obrad wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji przystąpił do omówienia kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 6) Przyjęcie sprawozdania z działalności komisji za rok 2013.

Przewodniczący Komisji Władysław Jakubowski zapoznał członków komisji z treścią przedmiotowego sprawozdania w brzmieniu **załącznika nr 4 do protokołu**, następnie wobec braku uwag i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem

Sprawozdanie z działalności komisji za rok 2013 zostało przyjęte jednogłośnie, **przy 3 głosach „za”**. (w obecności 3 Radnych)

Ad. pkt 7) Sprawy bieżące.

Na wstępie Przewodniczący Komisji poinformował, że członkowie komisji otrzymali dodatkowe materiały dotyczące wydatków poniesionych na utrzymanie świetlic o które wnioskował Radny Sebastian Gonicki, następnie zwrócił się z zapytaniem do wnioskodawcy czy ma jakieś zapytania w powyższej kwestii.

Radny Sebastian Gonicki odpowiedział, że zapozna się z materiałami a ewentualne zapytania zada na następnym posiedzeniu komisji.

Przewodniczący Komisji powiedział także, że przedmiotem obrad kolejnego posiedzenia komisji będą podatki i opłaty lokalne po czym zapytał jaki ma być zakres omawianego materiału. W wyniku krótkiej dyskusji ustalono że kontrola będzie się opierała na całościowych materiałach z ewentualnymi zapytaniami o szczegóły podczas posiedzenia komisji.

W dalszej części obrad Wójt poruszył kwestię wniosku jaki został skierowany do Rady Gminy który dotyczył rozliczenia wydatków związanych z ogrzewaniem budynku szkoły w Różannie. Poinformował, że w wyniku spotkania zorganizowanego w celu rozwiązania przedmiotowej kwestii ustalono, że konieczne jest całkowite odłączenie ogrzewania lokali mieszkalnych od szkoły i założenie ogrzewania węglowego pod warunkiem że będzie to możliwe co ustali ekspert w tej dziedzinie. Ponadto ustalono, że do końca okresu grzewczego gmina przekaże na w ramach kosztów poniesionych na ogrzewanie kwotę 6 200 zł

W dalszej części miała miejsce krótka dyskusja w powyższej kwestii.

Ad. pkt 8) Zakończenie.

Następnie wobec wyczerpania porządku obrad o godzinie 13.10 Przewodniczący Komisji zakończył obrady.

Protokół sporządził:


Agnieszka Kolberg

Podpisy członków Komisji Rewizyjnej

Lp.	Nazwisko i imię	Funkcja	Podpis
1.	Władysław Jakubowski	Przewodniczący	
2.	Andrzej Tomaszewski	Z-ca Przewodniczącego	
3.	Sebastian Gonicki	Członek	